

3.0版方案 98项重点改革任务已完成96项

上海自贸区按下改革“加速键”



本报记者

宋宁华

3.0版方案

98项重点改革任务

96项已全部完成

- “三区一堡”建设全面推进
- “三个联动”取得新进展
- “试验田”作用得到进一步发挥

2018年

规模以上

工业总产值 占全市 **14.3%**

4965
亿元

占浦东新区 **48.2%**

外贸
进出口额

占全市 **42.8%**

1.46
万亿元

占浦东新区 **70.9%**

2018版负面清单实施以来

601
个

占全市 **20%**

新设外资项目

占浦东新区 **72.5%**

42.3
亿美元

占全市 **19%**

吸引合同外资

占浦东新区 **70%**

24.9
亿美元

占全市 **34.4%**

实际使用外资

占浦东新区 **76.9%**

一网通办

- 在全市率先实施
- 浦东新区 **327**项涉企事项已全部进入网上政务大厅
- **53%**的事项实现不见面审批
- **47%**的事项实现“只跑一次”
- 实际办理时间比法定时限压缩 **85%**

新年伊始,在位于上海自贸区世博片区的捷豹路虎(中国)投资有限公司,公司中国区总裁潘庆向前来大调研的浦东新区领导晒出“成绩单”,表达了对中国市场的信心满满;同时也希望上海自贸区继续发挥先行先试的制度优势,让企业将更多的研发、人才等投入自贸区,闯出新天地。

去年,上海自贸试验区深入贯彻落实习近平总

书记关于上海自贸试验区的系列重要指示批示精神,“三区一堡”建设全面推进,“三个联动”取得新进展,“试验田”作用得到进一步发挥,3.0版方案明确的98项重点改革任务中的96项已全部完成。

如今,上海自贸区又面临将新片区建设成为“特殊经济功能区”的历史机遇;按下改革“加速键”,跑出自贸新速度,打造改革开放新高地。

找到新的发力点

2019年,自贸区新片区当仁不让将成为上海自贸区的新发力点。这个定位在“特殊经济功能区”的自贸试验区新片区,意味着上海自贸区又将迎来历史性的新篇章。

人们怎会忘记那激动人心的一刻?2018年11月5日,国家主席习近平出席首届中国国际进口博览会开幕式并发表主旨演讲。习近平称,将增设中国上海自由

助燃冬天一把火

新春刚过,上海旋即燃起了“冬天里的一把火”。“现在有的企业家和专家说要准备‘过冬’,上海要优化营商环境,率先点燃‘冬天里的一把火’。”上海市有关负责人表示。

上海自贸区作为上海乃至全国改革的“领头羊”,同样面临宏观经济速度放缓等挑战,对助燃这把“冬天里的一把火”责无旁贷。捷豹路虎(中国)投资有限公

跑出自贸加速度

在上海自贸区,一支进口口红的上市速度几乎与原产地同步,这得益于政府深化“放管服”改革,将进口非特殊用途化妆品审批改为备案的政策,改革前是3到6个月如今减少到3到5个工作日。

欧莱雅亚太区产品安全与法规有关负责人指着一支最新款粉底棒告诉记者:“这是通过进口‘非特’进来的,而且是亚洲首发,我们非常高兴有这个途径能够帮助品牌建立更好的产品形象,更加快速走近中国消费者。”

贸易试验区的新片区,鼓励和支持上海在推进投资和贸易自由化便利化方面大胆创新探索,为全国积累更多可复制可推广经验。

从2013年9月29日上海自贸试验区正式成立之初的28.78平方公里,到之后扩展为5个片区的120.72平方公里,再到如今的新片区,人们清醒地意识到:自贸区新片区并非只是物理面积的扩张,更重要的是功能的拓展和发展的突破。

在临港地区开发建设管委会党组书记陈杰看来,定位为“特殊

经济功能区”的自贸试验区新片区,要解决经济总量和经济密度的问题,落脚点应在发展上。“核心是规则构建,核心的竞争力是进一步提升新兴产业的发展。”他认为,新片区应体现出三个“新”:新开放,即从原有的应对现有国际贸易规则,到主动设计、参与国际经济规则的制定;新经济,从原有的诸多制度性障碍,到放开手脚推动新经济的发展;新格局,从原有的依靠自己打开市场,到吸引更多的资源,提升资源配置的能力。

司有关负责人表示,从“2001年到2018年中国汽车销量及其增长率”的折线图显示,尽管公司销量不错,但去年开始却首次出现负增长。“我们仍对中国市场保持乐观的态度,认为和日本等国际市场的汽车保有率相比,中国仍有很好的发展前景。”公司负责人提出,希望上海自贸区发挥先试先行优势,为企业减少成本,将更多资金投入研发中。

寒冬知劲质,尽管大环境形势严峻,但上海自贸区仍克服重重阻力,交出了一份不错的“成绩

“放管服”,就是简政放权、放管结合、优化服务,这是提升政府治理能力的先行区的重要内涵。早在2015年,上海浦东新区率先试点“证照分离”,2017年全国10个自贸区同步推进。在上海自贸区,“证照分离”改革已形成完整体系,在全面实施国务院部署的第一批116项改革事项基础上,全面完成第二批47项改革任务,自主推进35项改革任务,并出台行政审批告知承诺管理办法。

正在全市推进的“一网通办”,在自贸区也是风生水起。“互联网+政务服务”模式基本建立,在全市率先实施“一网通办”,浦东新区327项涉企事项已全部进入网上政务大厅,53%的事项实现不见面审批,47%的事项实现“只跑一次”,实际办理时间比法定时限压缩85%。

单”。数字显示,2018年,上海自贸试验区实现规模以上工业总产值4965亿元,占浦东新区48.2%,占全市14.3%。实现外贸进出口额1.46万亿元,占浦东新区70.9%,占全市42.8%。社会投资持续活跃,全年新设企业约7200户,累计新设企业5.88万户,试验区范围内累计共有企业8.85万户,占浦东新区31.1%。外商投资稳步发展,全年新设外资企业近1300家,在自贸试验区新设企业数的占比由试验区成立前的5.2%上升至目前的18.2%。

春江水暖鸭先知,自贸区改得好不好,企业的用户体验是关键。在一系列制度创新推动下,“自贸区速度”让企业们拍手叫好,幸福感飙升。企业登记环节审批速度大幅提升60%以上,新设企业实现2天设立、4天开业;企业投资项目审批实现带设计方案出让24个自然日办结,不带设计方案出让80个自然日办结;不动产登记从20多天缩减到5个自然日。

历史新机遇的号角已经吹响,上海正谋篇布局,将通过差别化的探索,加速建设自贸区打造改革开放的新高地。去年11月14日,市委书记李强在上海自贸区调研时强调,要坚持对标国际一流,加强研究、拓宽视野、打开思路,持续深化自贸试验区改革创新,在推进投资和贸易自由化、便利化方面大胆创新探索,为推动新一轮高水平对外开放作出新的贡献。在不久前召开的中国(上海)自贸试验区推进工作领导小组扩大会议上,应勇市长指出,要加大自贸试验区改革成果复制推广力度,对自贸试验区的成熟经验一条条梳理,尽快在浦东乃至全市复制推广,放大溢出带动效应,推动上海经济社会高质量发展。

改革开放再出发,“自贸人”永远在路上。

改革开放新高地

“如果这款新药不是在上海自贸区、在张江研发,不会那么快获得批准。”去年,和记黄埔医药自主研发的吡咯替尼胶囊新药上市申请获得中国国家药品监督管理局批准,这是首个在中国研发并获批的抗结直肠癌肿瘤新药。和记黄埔资源副总裁吴振平说起药品上市许可持有人试点(MAH)制度的实施深有感触。如今,MAH范围已从上海自贸区拓展到全市43家单位的68个品种。

随着上海自贸区制度创新的“良种”播撒,中国改革开放新高地一项项创新成果落地。上海自贸试验区对接高标准国际经贸规则,在贸易投资自由化便利化、政府职能转变等方面大胆探索,形成一大批可复制可推广的制度创新成果。

负面清单带来的正面效应已经彰显。上海自贸区全面落实2018版自贸试验区外商投资负面清单,两批54项扩大开放措施累计落地企业超过2800家,其中,在38个开放领域实现全国首创项目落地;特斯拉新能源整车项目、穆迪(中国)有限公司等项目的落地,实现新能源汽车、信用评级等开放领域零的突破。好制度带来好项目。

2018版负面清单实施以来,共新设外资项目601个,吸引合同外资42.3亿美元,实际使用外资24.9亿美元,分别占全市72.5%、70%、76.9%,占全市20%、19%、34.4%。

历史新机遇的号角已经吹响,上海正谋篇布局,将通过差别化的探索,加速建设自贸区打造改革开放的新高地。去年11月14日,市委书记李强在上海自贸区调研时强调,要坚持对标国际一流,加强研究、拓宽视野、打开思路,持续深化自贸试验区改革创新,在推进投资和贸易自由化、便利化方面大胆创新探索,为推动新一轮高水平对外开放作出新的贡献。在不久前召开的中国(上海)自贸试验区推进工作领导小组扩大会议上,应勇市长指出,要加大自贸试验区改革成果复制推广力度,对自贸试验区的成熟经验一条条梳理,尽快在浦东乃至全市复制推广,放大溢出带动效应,推动上海经济社会高质量发展。

改革开放再出发,“自贸人”永远在路上。

■ 洋山深水港四期码头

本版摄影 陈梦泽 本版制图 邵晓艳

